

灾难现场开 CALL - I N ?

谢志诚

李登辉前总统在《最高领导者的条件》第一篇「领导者所应具备的哲学思考」第一节「支持孤独的信仰」中写道「…领导者遭反对势力与社会大众批判攻击，乃是宿命。台湾发生九二一大地震之余，部分媒体误导民众，名为报导灾区，实则借题发挥，大肆批判政府，平面媒体如此，电子媒体尤其夸张，令人错愕。」「某电视台将『名嘴』臧否时政的谈话性节目搬到灾区，直播镜头前净是『政府什么事也没做』的骂声。知道此事，我立即召集灾区二十一个乡镇首长与受创建筑物管理委员会主委、平面与电子媒体记者等，亲自向他们说明政府重建与救援活动的进度。然后，指示政府发行《青年日报速报》。该报纸后来改名《重建速报》，详细刊登政府灾区重建相关行政命令、政策及救灾活动等，大大抚慰灾民、降低他们的无助感。但仍有许多媒体人误导真相甚至扭曲事实，无中生有地毁谤、中伤政府。」

这段文字，真是令人有时空错置的感受。

我特别上网搜寻了当时的新闻报导，把报导的标题与第一段落整理出来，与大家分享。至于更详细的内容，则得劳烦诸位自行用力。事隔 10 年，看看当时李登辉总统对于「灾难现场开 CALL - I N」的看法、平面媒体的报导与社论的回应等，绝对是值回票价！

事件已经过了 10 年，是对？是错？都已经无法回复（unrecoverable），只能留在回忆里，忘记在大海里。然，下一场灾难现场还要不要开 CALL-IN？我比较好奇，也想知道答案。由于媒体只能「自省」，不能「被检讨」，所有检讨的声音都可能被扣上干涉言论自由的帽子，何况是我这种「小枷」。因此，我只能在小小的角落，用小小的声音恳请媒体诸公，特别是有线无线的电视台，能否「自」己「省」思，告诉我们，下一场灾难现场还要不要开 CALL - I N？

分享区

李总统：不要看 TVBS 看华视 呼吁媒体勿破坏政府与人民间的感情和信任 不满有关单位未整合灾区采访 报导混乱 且未见党营媒体记者

【1999-09-30 中国时报记者张启楷台北报导】国民党主席李登辉昨天呼吁媒体，不要破坏政府和人民之间的感情与信任。他点名要大家「不要看 TVBS，可以多看看华视」，他不满意有关单位未整合媒体，「光在中寮就看到四、五十个记者跑来跑去，报导又混乱，看看人家阪神地震的采访，多么井然有序。」

TVBS、华视响应李总统

【1999-09-30 中国时报记者陈孝凡台北报导】 国民党主席李登辉昨早在中常会指责媒体挑拨，请「大家不要看 T V B S !」的消息传出后，T V B S 总经理李涛表示，只有四个字响应，「谢谢指教」，他并强调，新闻好不好，观众自己会做最后的决定。

媒体关系紧张，新闻局处理

【1999-09-30 中国时报记者林淑玲台北报导】「九二一」大地震后，政府与部分媒体的关系闪起黄灯。因官员持续抱怨媒体刊登政令倡导版面不足，行政院昨天开始自行出版「重建快报」，每天分送灾区，倡导政令。新闻局长程建人并于昨日邀请媒体总编辑座谈，进行道德劝说。

总统之怒（马维敏）

李总统最近忙于指挥救灾之余还发了好几顿脾气，社会气氛、民众观感都随之起了微妙变化，总统固然有表达意见、宣泄情绪的权利，但是也为此付出了代价。

连战说媒体都很努力

【1999-09-30 中国时报记者李建荣台北报导】 副总统连战昨晚表示，这次地震灾后的报导，媒体工作人员都很辛苦，他要表示感谢之意。不过灾区民众也真正需要若干信息，他们竟然不知道政府已经实行的措施，这是令他感到讶异之处。

「配合倡导」引起轩然大波

【1999-09-30 中国时报记者曹竞元新闻分析】 集集地震发生后，政府高层对媒体报导表示不满，媒体对官员的表现亦提出批评。然后，新闻局以主管机关身份去函各媒体，传达政府可依法指定有线电视、卫星电视、广播电台作出「停止播送节目」、或是「指定播送政府政令倡导之节目」的制裁手段；但是媒体似乎对于这个动作，多表现出「不以为然」的态度。

新闻局要求 TVBS 等媒体加强赈灾倡导

【1999-09-30 中国时报记者曹竞元台北报导】 因应政府进行的一连串赈济震灾措施，新闻局要求 T V B S 等六家全国性新闻卫星频道，以及中部六县市十家有线电视系统、二十五家广播电台「加强提供政府救灾相关节目与讯息」。另外，真相新闻网则主动提供上、下午各一个钟头的黄金时段，供新闻局「政令倡导」之用。

媒体，难道是操控工具？

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. 记者谢公秉

政党、政治人物和媒体的关系是微妙的，但是，动辄对媒体有针对性指控，甚至透过不同手段箝制或拉抬媒体，这是民主还是反民主？

话题与观念 台湾，是否要回到从前？

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. 记者游其昌

国民党主席李登辉昨天抨击部分媒体的一席话，对政府与媒体的关系有番新的批注，而这个批注，让媒体有十足「回到从前」的感受。

批媒体、骂地方首长 李登辉炮火同射 中常会上脱稿演出 要程建人别让记者在灾区「乱跑乱讲」 要大家「晚上不要看 T V B S」

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. 记者谢公秉、张青 / 台北报导

有些地方首长，本身就有问题……我们政府做得不错，不要管流言……有人煽动，民众情绪就会流动……那个晚上现场节目，不是好节目……国民党主席李登辉昨天在中常会检讨震灾时炮火四射，痛批媒体挑拨，骂地方首长有问题、责官员。他要大家「晚上不要看 TVBS」，还指媒体记者在灾区小乡镇「乱跑、乱讲」，要程局长好好去了解一下，「要好好管理」。李主席也批「有些地方首长本身就有问题，如何救灾」，他更以严肃口气要政务官「不要在台北的办公室作业，要到灾区去听去看。」李主席在结论时强调，「今天我们开会检讨自己那些工作没有做，那些该协调的没有协调，不是要在这里歌功颂德或说别人」。

李涛低调：多谢指教 强调「全民开讲」不会有专业理念上的改变

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. 记者张文辉 / 台北报导

T V B S 总经理李涛昨天不愿响应国民党主席李登辉的批评，低调表示「多谢指教」，「2100全民开讲过去、现在、未来都仍将一本超然及专业的立场，不会有任何改变。」

政治力打压媒体？ 新闻局否认 指发函绝对善意幕后追原因 灾区开讲种祸根

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. 记者张文辉 / 台北报导

新闻局前天发函各电子媒体，要求媒体配合倡导赈灾相关信息，否则可依法吊照，引发业界议论纷纷，担心政治力将在丁远超公开信之后，进一步打压部分媒体，新闻局昨天强烈否认有此意图，但据了解，新闻局此举幕后确有原因。

广电法也该废了

1999-09-30. 联合报. 2. 集集大震 政府与媒体. N/A

新闻局日前以最速件致函各广电媒体，要求配合播出政府救灾倡导，否则将依法处分。

社论 那把尺谁决定？

1999-09-30. 联合晚报. 2. 集集大地震特别报导. N/A

李总统继续对媒体的震灾报导「有褒有贬」，新闻局则发函电子媒体要求「依法」播出赈灾信息，政府与媒体的紧张关系，热度似乎加温了。

震灾倡导不理想 新闻局最速件警告 提出广电等法 未配合的电子媒体可能遭吊照处分

1999-09-29. 联合报. 2. 集集大震 赈灾流弊. 记者王雪美、张文辉 / 台北报导

行政院新闻局昨天以最速件，发函各个公民营广播电台、有线、无线电视台，要求电子媒体依广电法等相关法令，停止播送节目或指定播送特定节目，配合政府倡导九二一大地震救灾措施等相关信息，否则将依法处分。依法，新闻局有权对于不配合的相关媒体处以吊销执照的处分。

